
 

 

 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΠΑ.ΣΟ.Κ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

Πέμπτη, 5 Φεβρουαρίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη. 

Θέμα: «Συστημικές ανεπάρκειες και απουσία νομιμότητας στο σωφρονιστικό 
σύστημα».  

Κύριε Υπουργέ,  

Τα επαναλαμβανόμενα περιστατικά ακραίας βίας, βαριάς κακοποίησης και απώλειας 
ανθρώπινης ζωής εντός των σωφρονιστικών καταστημάτων της χώρας καταδεικνύουν 
ότι η κατάσταση δεν μπορεί πλέον να αποδοθεί σε μεμονωμένα ή συγκυριακά 
γεγονότα. Αντιθέτως, συνιστά συστημικό πρόβλημα λειτουργίας και εποπτείας 
του σωφρονιστικού συστήματος, με άμεσες επιπτώσεις στην ασφάλεια 
κρατουμένων και προσωπικού. 

Η εικόνα αυτή επιβεβαιώνεται και από πρόσφατες διεθνείς εκθέσεις του 
Συμβουλίου της Ευρώπης. Ειδικότερα, σύμφωνα με την Έκθεση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων (CPT/Inf (2024) 21), η 
οποία βασίζεται σε επίσκεψη στην Ελλάδα τον Νοέμβριο–Δεκέμβριο 2023, 
καταγράφονται σοβαρές και διαρθρωτικές αδυναμίες στη λειτουργία χώρων κράτησης, 
μεταξύ των οποίων: 

• ελλιπής εποπτεία και έλεγχος των χώρων κράτησης, 
• ανεπαρκής αριθμός και εκπαίδευση προσωπικού, 
• καθώς και ακατάλληλες υλικές συνθήκες, που δεν συνάδουν με στοιχειώδη 

πρότυπα ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 

Η ίδια έκθεση επισημαίνει ότι σε αρκετές περιπτώσεις οι χώροι κράτησης δεν είναι 
κατάλληλοι για παρατεταμένη παραμονή, ενώ διαπιστώθηκαν φαινόμενα έντονης 
υπερπληρότητας, με αποτέλεσμα κρατούμενοι να διαβιούν σε εξαιρετικά 
περιορισμένους χώρους, ακόμη και χωρίς βασικό εξοπλισμό διαβίωσης. Παράλληλα, η 
CPT καταγράφει πολλές και αξιόπιστες καταγγελίες για σωματική 
κακομεταχείριση, γεγονός που αναδεικνύει σοβαρά ζητήματα ελέγχου της 
νομιμότητας και λογοδοσίας εντός των δομών κράτησης. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2888

Ημερομ. Κατάθεσης:

5/2/2026



Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλούν και οι διαπιστώσεις της έκθεσης σχετικά με την 
ανεπάρκεια των παρεχόμενων υπηρεσιών υγειονομικής φροντίδας, οι οποίες, 
σε συνδυασμό με την υπερπληρότητα και την έλλειψη προσωπικού, δημιουργούν 
συνθήκες αυξημένου κινδύνου για την υγεία και τη ζωή των κρατουμένων. 

Επειδή, τα παραπάνω διεθνή ευρήματα συνδέονται άμεσα με την εγχώρια 
πραγματικότητα, όπου αποκαλύπτεται επανειλημμένα η κυκλοφορία όπλων, 
ναρκωτικών και παράνομων μέσων επικοινωνίας εντός των φυλακών, καθώς και η 
αδυναμία πρόληψης σοβαρών βίαιων επεισοδίων.  

Επειδή, Η επανάληψη αυτών των φαινομένων καταδεικνύει ότι, παρά τις 
διαβεβαιώσεις της κυβέρνησης, δεν έχει διαμορφωθεί αποτελεσματικό πλαίσιο 
ασφάλειας, ελέγχου και πρόληψης της βίας. 

Επειδή, το κράτος φέρει υποχρέωση για την προστασία της ζωής και της σωματικής 
ακεραιότητας όσων τελούν υπό τον πλήρη έλεγχό του.  

Επειδή, η συστηματική εμφάνιση θανατηφόρων και βίαιων περιστατικών, σε 
συνδυασμό με τις διαπιστώσεις διεθνών μηχανισμών, εγείρει πλέον σοβαρό ζήτημα 
κρατικής ευθύνης και διεθνούς έκθεσης της χώρας. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Πώς απαντά η κυβέρνηση στα συγκεκριμένα ευρήματα της έκθεσης CPT/Inf 
(2024) σχετικά με την ανεπαρκή εποπτεία, την υποστελέχωση και τις 
ακατάλληλες συνθήκες κράτησης; 

2. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί ή σχεδιάζονται να ληφθούν μετά τη δημοσίευση της 
εν λόγω έκθεσης για την αντιμετώπιση της υπερπληρότητας και τη βελτίωση 
των συνθηκών ασφάλειας εντός των σωφρονιστικών καταστημάτων; 

3. Ποιοι μηχανισμοί ελέγχου και λογοδοσίας ενεργοποιήθηκαν από την ύπαρξη 
αξιόπιστων καταγγελιών για σωματική κακομεταχείριση; 

4. Ποια συγκεκριμένα μέτρα έχουν ληφθεί ή σχεδιάζονται να ληφθούν περαιτέρω,  
για την ενίσχυση των υπηρεσιών υγειονομικής φροντίδας στις φυλακές; 

5. Υπάρχει συγκεκριμένο, δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα συμμόρφωσης με τις 
συστάσεις του CPT και ποιός φορέας είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση 
της υλοποίησής του; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής, 
 

Γιώργος Μουλκιώτης 




